



СЕНТЯБРЬ 2024
№9 (197)

СОВЕТЫ

НАРОДА



ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ ПМР ОТКРЫЛ ОСЕННЮЮ СЕССИЮ

4 сентября в пленарных заседаниях под гимн на трех языках депутаты Верховного Совета открыли VIII сессию VII созыва. В работе заседания принял участие Президент ПМР Вадим Красносельский.

Председатель Верховного Совета Александр Коршунов поздравил приглашенных с 34-й годовщиной образования Приднестровской Молдавской Республики.

«Желаю Приднестровью развития, благополучия, процветания и мира», – сказал спикер парламента Александр Коршунов.

Президент ПМР Вадим Красносельский вручил госнаграды. Орденом «Трудовая слава» награжден Председатель ЦИК ПМР Станислав Касап. Знаком «За вклад в дело парламентаризма» отмечен председатель Комитета по экономической политике, бюджету и финансам Верховного Совета ПМР Виктор Гузун.

Планы законодательной работы

О планах законодательной работы с парламентскими корреспондентами приднестровских и российских СМИ поделился Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.

Спикер подчеркнул, что первое заседание осенней сессии посетил Президент ПМР Вадим Красносельский, который представил депутатам пакет законодательных инициатив о приравнивании термина «транснистрия» к понятиям фашизма и нацизма. Глава парламента отметил, что депутатский корпус полностью поддержал эту важную законодательную

инициативу (см. стр.4). Также 4 сентября Верховный Совет рассмотрел ряд законопроектов в первом чтении, работа над ними продолжится. В планах и рассмотрение двух кодифицированных актов.

«У нас в Верховном Совете на рассмотрении есть два законопроекта, кодифицированных акта, – это Бюджетный кодекс и Градостроительный кодекс. Работа над этими законопроектами очень объемная и сложная, будем продолжать ее. Полагаю, что Градостроительный кодекс мы рассмотрим в первом чтении уже в осенней сессии. И продолжим работу над данным законопроектом», – отметил Александр Коршунов.

Председатель Верховного Совета ПМР подчеркнул, что парламентские Комитеты продолжают работать в направлении оплаты населением коммунальных услуг, чтобы снизить многомиллионные долги перед предприятиями естественных монополий.

«Большую работу планируем проводить по работе с оплатой коммунальных услуг. Напомню, что мы принимали решение о том, чтобы сохранить льготы нашим гражданам (гражданам ПМР) и беженцам, а остальные категории граждан должны оплачивать коммунальные услуги в полном объеме для того, чтобы наши предприятия естественных монополий могли эффективно и качественно выполнять свою работу, поставлять услуги и чтобы у нас в городской черте, в сельской черте было чисто, у всех людей был свет, газ, тепло. Это очень важно, так как магистральные коммуникации сильно изношены. Если пользователи не будут оплачивать коммунальные услуги, то

мы можем оказаться в серьезной ситуации по получению данных услуг», – подчеркнул Александр Коршунов.

Также, по словам спикера парламента, депутатский корпус, несмотря на сложную внешнюю политическую ситуацию и внутренние проблемы, планирует принимать законопроекты, которые сохраняют или предоставят меры государственной поддержки предприятиям и организациям Приднестровья на 2025 год. А до конца осенней парламентской сессии традиционно должны быть приняты законы о республиканском бюджете и о бюджете Единого государственного фонда социального страхования на следующий год.

«Важно понимать, что ситуация довольно сложная. Наши соседи, Республика Молдова, используют различные инструменты, чтобы нашим хозяйствующим субъектам было не так просто работать. Соответственно, деловая активность наших предпринимателей снижается и, как следствие, снижаются поступления в бюджет. Мы отдаем себе отчет в том, что будущий год будет непростым, есть легкие опасения по снижению налоговых доходов. В связи с этим необходимо принимать определенные управленческие решения для того, чтобы все социальные обязательства государства исполнялись в срок и в полном объеме в 2025 году. Уверен, что совместно с Правительством и Президентом ПМР депутатскому корпусу эта работа удастся на оценку «отлично» и мы примем сбалансированный бюджет на следующий год», – сказал Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.



34 ГОДА ПРИДНЕСТРОВЬЮ

2 сентября Приднестровье отметило 34-ю годовщину со дня образования. 2 сентября 1990 года на II Чрезвычайном съезде депутатов всех уровней было принято решение о создании Приднестровской Молдавской Советской Социалистической Республики. Этот день стал отправной точкой в истории современной приднестровской государственности.

Республика помнит и чтит память тех, кто в самое тяжелое время отстаивал право приднестровцев жить, опираясь на истинные для нашего народа традиции и культуру. Утром на столичном Мемориале Воинской Славы живые цветы к Вечному огню, могилам и плитам с именами погибших защитников Приднестровья возложили Президент ПМР Вадим Красносельский, Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов и Председатель Правительства ПМР Александр Розенберг, депутатский корпус, общественники. Память погибших почтили минутой молчания.

Сразу после торжественной церемонии возложения цветов на площади Суворова под звуки государственного гимна ПМР в небо над столицей по традиции взмыли государственные флаги ПМР и РФ.

С главным государственным праздником приднестровцев поздравил Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.

«Для каждого приднестровца этот праздник является символом независимости, мира и согласия, единения и общей ответственности за свою страну. За 34 года со дня провозглашения независимости Приднестровской Молдавской Республики нам удалось достичь значительных успехов в деле построения суверенного, демократического, правового государства, гарантирующего защиту базовых ценностей гражданского общества. Сегодня перед нами стоит сложная задача – несмотря на внешние вызовы и внутренние трудности, развивать экономику и повышать уровень и качество жизни населения. Трудолюбие и целеустремленность приднестровцев, общественное согласие, конструктивная работа органов государственной власти – это надежный плацдарм для дальнейшего движения вперед», – сказал спикер приднестровского парламента.



По завершении официальной части мероприятий, посвященных 34-й годовщине образования ПМР, с журналистами пообщался Президент ПМР Вадим Красносельский. Глава государства отметил, что главным достижением приднестровского государства является укрепление общности «приднестровский народ».

«Многонациональный приднестровский народ – это наше общее достижение. От приднестровского народа идет все: мир, экономика, развитие, стабильность. Вот, в принципе, и все в двух словах. Конечно, за 34 года мы прошли многое, достигли многого и, по большому счету, это видно невооруженным глазом», – сказал глава государства.

Президент ПМР Вадим Красносельский подчеркнул, что именно необходимость защитить людей, живущих на берегах Днестра, стала главной причиной создания ПМР.

«Наш приднестровский народ в те времена, в конце 80-х – начале 90-х, в момент разгула нацизма на территории Молдовы, оказался вне закона, вне права, вне жизни. Конечно же, людей надо было элементарно защитить, дав им право на свободу, на здоровье и на жизнь. А законность подтверждена международными нормами права, в том числе законами и Молдовы, и Приднестровья», – добавил Президент ПМР Вадим Красносельский.

В День образования ПМР глава государства пожелал приднестровцам простых человеческих вещей – мира, здоровья, развития, счастья и любви. А Приднестровской Молдавской Республике – признания.

ДЕПУТАТЫ ПОЗДРАВИЛИ ПРИДНЕСТРОВЦЕВ С ДНЕМ РЕСПУБЛИКИ

Государственность и независимость ПМР были провозглашены в полном соответствии с основополагающими документами международного права. Вот уже 34 года главной целью и принципами развития Приднестровской Молдавской Республики являются политическая стабильность, экономическая самодостаточность и социальная справедливость с ориентацией на укрепление независимости и обретение широкого международного признания, защиту прав, свобод и идентичности приднестровского народа.

Игорь Буга, избирательный округ №29 «Одесский», г. Тирасполь

«34 года – это, вроде бы, так мало, но на самом деле очень много. Нашей республике никогда не было легко. Но мы живем. Республика живет. Рождаются дети. Все развивается. В этот день всем хочу пожелать добра, человеколюбия, благополучия каждой семье. И, конечно же, всем мирного неба над головой, добрых соседей. И радостей – пусть маленьких, но каждый день».

Виктор Гузун, избирательный округ №33 «Восточный», г. Днестровск

«Сегодня мы отмечаем 34-ю годовщину со дня образования нашего государства, в котором каждый может себя найти. Художник, музыкант, врач, учитель – каждый может себя реализовать. Здесь очень безопасно и комфортно жить. Мы видим, как наши дети спокойно гуляют по улицам наших городов и сел. Видим, как трудятся наши граждане, которые отдают все силы, всю свою энергию на благо, на созидание нашего государства. Мира нашей земле. Развивайся, Приднестровская Молдавская Республика».

Вадим Кравчук, избирательный округ №14 «Металлургический», г. Рыбница

«Хочу поздравить всех жителей Приднестровья с Днем Республики, пожелать всем крепкого здоровья, счастья, благополучия и, конечно же, мирного неба над головой. Вот уже 34 года благодаря миротворческой операции на нашей земле мир. И даже сегодня, несмотря на все бушующие ураганы вокруг республики, мир на нашей земле сохраняется. Это самое главное».

Павел Шинкарьюк, избирательный округ №21 «Слободзейский», г. Слободзея

«Наша республика прошла очень долгий путь, хороший путь. Мы видим, как много создается, много позитивного и светлого делается. Люди это видят и об этом говорят. Хочется каждой семье пожелать счастья, чтобы у всех было хорошо, а наш край процветал долгие-долгие годы».

Андрей Сафонов, избирательный округ №15 «Кировский», г. Рыбница

«Мы сами создали свое государство. Сами определили свою судьбу. И сами решили, как нам жить. И те недостатки, и вопросы, которые у нас есть, мы решаем сами, опираясь на свое законодательство. И если мы и дальше не будем ни под кого прогибаться, я думаю, что и дальше будем развиваться, оставаться хозяевами своей жизни и своей судьбы».

За 34 года в республике родилось и выросло новое поколение приднестровцев, воспитанное в духе уважения к традиционным ценностям и нашей уникальной культуре. Поколение, которое искренне стремится к процветанию нашего государства. Поколение, которое уже сегодня начинает заполнять новые яркие страницы в истории Приднестровской Молдавской Республики.



ПОЧЕТНЫЕ НАГРАДЫ

НАГРАДЫ КО ДНЮ РЕСПУБЛИКИ

Накануне празднования Дня Республики состоялось традиционное чествование лучших в своей отрасли и профессии граждан Приднестровья. Торжественная церемония вручения государственных наград состоялась в Малом зале Дворца Республики. Награды самым достойным вручили Президент ПМР Вадим Красносельский, Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов и Председатель Правительства ПМР Александр Розенберг.



«34 года – срок немалый, особенно если вспомнить сколько событий выпало на долю Приднестровья, сколько проблем, сколько вызовов, сколько побед. Это все было в нашей истории. Наверное, еще и будет. К сожалению, мир хрупкий, все горит вокруг нас, но, тем не менее, Приднестровье существует уже 34 года. Я скажу, благодаря чему. Есть только одна причина – это приднестровский народ. Первые руководители, первые приднестровские депутаты, защитники Приднестровья,

современные руководители, современные защитники – это все приднестровский народ, главное достижение Приднестровья. Мы сохраняем свои языки, свою культуру, литературу, свое искусство, свою самобытность, свою веру в Бога. Многие, кто приезжают в Приднестровье, называют его островком благоразумия. Наверное, так оно и есть. Это, конечно, достижение всего приднестровского народа», – сказал Президент ПМР Вадим Красносельский.

Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов в своем выступлении отметил, что приднестровцы стремятся сохранить и передать будущему поколению историческую правду, чтобы молодые жители республики помнили о том, как создавалась Приднестровская Молдавская Республики и какие вызовы преодолевала на пути своего развития.

«Наш край – благодатный. И с точки зрения природно-климатических условий это райский уголок. У нас нет серьезных землетрясений, нет тайфунов и буранов. Вместо этого у нас

есть красивая земля, есть вода, солнце, леса, поля и сады. И этот райский уголок цветет уже 34 года благодаря приднестровцам. Каждый приднестровец вкладывает частичку своей души, частичку своего сердца для того, чтобы наш край развивался и становился лучше для наших деток», – сказал спикер приднестровского парламента.



«Моя мама работала учителем химии в этой же школе. У нас такая небольшая династия. Мне нравится работать с детьми, быть с ними на одной волне, узнавать детей. Самое главное – это не только учить, но и понимать ребенка. Мне нравится, что я многое узнаю от детей. Стараюсь учиться у них», – сказала Лариса Нечаева.

Государственными наградами были отмечены более 80 человек самых разных профессий. Среди них – врачи и учителя, работники промышленности и сельского хозяйства, активисты. Каждый из них своим трудом, талантом и добросовестностью внес неоценимый вклад в созидание настоящего и будущего нашей республики.

Среди отмеченных нагрудным знаком «Заслуженный учитель ПМР» и званием «Заслуженный работник ПМР» – Лариса Васильевна Нечаева, учитель химии в Тираспольской школе №10. В этой школе она работает уже более 50 лет.

Лариса Васильевна отметила, что важно не столько научить детей наукам, сколько научить их быть добрыми и понимать друг друга.

По завершении церемонии награждения государственных наградами в Большом зале Дворца Республики состоялся праздничный концерт, приуроченный к 34-й годовщине со дня образования Приднестровской Молдавской Республики. На сцене выступили Государственный симфонический оркестр, Приднестровский государственный хор, Государственный коллектив «Либерти», шоу-группа «DoReDos» и многие другие.

ЧЕСТВОВАНИЕ АКТИВИСТОВ

Ко Дню Республики в офисе республиканской партии «Обновление» заместитель Председателя Верховного Совета, депутат по столичному округу №25 «Западный» Галина Антюфеева вручила активистам своего округа государственные награды. Медали, нагрудные знаки и грамоты Президента они заслужили своим неравнодушием и участием в общественной жизни округа.



«Приднестровцев всегда отличало особое чувство взаимопомощи, взаимовыручки. Это настолько важно заниматься общественной работой на общественных началах для того, чтобы кому-то быть полезным. Наши люди, наши приднестровцы очень скромны, они терпеливые, трудолюбивые, талантливые. И когда они остаются один на один со своей бедой, многие стесняются обратиться, но благодаря таким людям, как вы, мы узнаем о тех, кто нуждается и помогаем им», – отметила Галина Антюфеева.

Вице-спикер отметила вклад активистов в благоустройство округа «Западный», поблагодарила за проведение субботников и участие в социальных проектах.

Галина Антюфеева больше 20 лет, начиная с III созыва Верховного Совета, представляет интересы жителей округа «Западный» в Тирасполе. Депутат помогает избирателям решить их многие вопросы, как жизненные, так и касающиеся обустройства мест отдыха на округе и ремонта в подъездах домов. Кроме этого Галина Антюфеева старается уделить внимание активистам.

За чаепитием активисты округа «Западный» и вице-спикер Галина Антюфеева обсудили результаты сделанного и наметили планы на будущее.

ДЕНЬ ПАМЯТИ СЯТОГО БЛАГОВЕРНОГО КНЯЗЯ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

В Приднестровье, как и в России, 12 сентября провели мероприятия, посвященные 300-летию перенесения мощей святого благоверного князя Александра Невского из города Владимира в Санкт-Петербург. В честь даты в Бендерах, в Александро-Невском крепостном парке руководство республики вместе с духовенством возложило цветы к бюсту Александра Невского. Красные гвоздики к памятнику великого князя возложил и Председатель Верховного Совета Александр Коршунов.

«В своей жизни князь следовал духовно-нравственным ценностям. Для Приднестровья, как и для России, он является выдающимся государственным деятелем, делами доказавшим свою любовь к Родине и верность православию», – подчеркнул Александр Коршунов.

Князь Александр Невский одержал победу над шведами в 1240 году, а в 1242 году его дружина победила немцев в Ледовом побои-

ще на Чудском озере. Прославился Александр Ярославович не только как государственный деятель, но и как человек глубокой духовности, который многое сделал для духовно-нравственного просвещения.

«Территория приднестровских земель входила в состав Киевской Руси и непосредственно связана с российской государственностью. Поэтому для нас Александр Невский – это образ государственного деятеля, образ цер-

ковного деятеля, монаха, который окормляет всех православных, молится Богу за нас и он является покровителем русского воинства. А мы не отделяем историю приднестровской армии, приднестровского воинства от российского воинства, потому что эта земля связана с Суворовым, Кутузовым, Витгенштейном и другими выдающимися военными деятелями, которые находили время для молитвы», – отметил советник архиепископа Тираспольского и Дубоссарского Саввы по вопросам культуры и просвещения Николай Дымченко.

Храм Александра Невского, который находится на территории Бендерской крепости, был возведен в 1833 году. Церковь пережила революцию 1917 года и период фашистской оккупации 1941–1944 годов. В советские годы в здании располагался солдатский клуб.



Церковь вновь открыли в 2011 году, после масштабной реконструкции. В 2012 году в храм доставили частицу мощей князя Александра Невского, которая хранится в церкви по сегодняшний день.

ДАТЫ РЕСПУБЛИКИ

33-Я ГОДОВЩИНА СОЗДАНИЯ
ВООРУЖЕННЫХ СИЛ ПМР

6 сентября в Большом зале Дворца Республики состоялось торжественное собрание по случаю 33-летия Вооруженных сил ПМР. 6 сентября 1991 года Верховный Совет ПМССР принял Постановление «О мерах по защите суверенитета и независимости Приднестровской Молдавской Республики». В нем предписывалось «создать Республиканскую гвардию в структурах и количествах, необходимых для защиты безопасности, прав и свобод граждан республики».

Минутой молчания на торжественном собрании почтили подвиг защитников Приднестровья, отдавших жизни за независимость республики.

Глава государства Вадим Красносельский подчеркнул, что у Приднестровья есть все для защиты страны, и нацелил личный состав на дальнейшее развитие, совершенствование, постоянную готовность к обороне своего народа.

«Современное Министерство обороны сделало огромный шаг в части совершенствования материально-технической базы, создания хороших условий для несения службы в Вооруженных силах, искоренения дедовщины, практически нивелирования нежелания служить», – отметил Вадим Красносельский.

Также Президент подчеркнул значимость создания полноценной системы подготовки кадров. В республике функционирует Суворовское училище и Военный институт Министерства обороны. Глава государства поздравил будущих и действующих военнослужащих, ветеранов Вооруженных сил ПМР с праздником и вручил наиболее отличившимся представителям Министерства обороны ПМР государственные награды.

С приветственным адресом к защитникам Отечества обратился и Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов. Он напомнил, что Вооруженные силы на деле доказали преданность государству,



дали достойный отпор врагу и защитили суверенитет нашей страны. Вот уже 33 года они стоят на страже республики, честно выполняя свой профессиональный и гражданский долг, являясь гарантом мира и безопасности народа Приднестровья.

«Уверен, что боевой дух, выдержка и чувство патриотизма личного состава и в дальнейшем позволят Вооруженным силам оставаться слаженной военной структурой государства и направлять все свои усилия и мастерство на поддержку высокой боевой готовности и укрепление обороноспособности нашей республики, сохраняя верность присяге, уставу и чести. В этот знаменательный день позвольте выразить слова признательности и уважения ветеранам войны и военной службы, чей бесценный опыт оказывает содействие возрождению чувства патриотизма, достоинства, гордости за свой народ, желание качественно осваивать одну из наиболее почетных профессий – защитника Родины», – отметил Александр Коршунов в своем приветственном адресе.

После торжественного собрания состоялся праздничный концерт, подготовленный музыкантами и солдатами оркестра Главного штаба Вооруженных сил ПМР при участии детского хора музыкальной школы им. Рахманинова.

РЕКОНСТРУКЦИЯ И РАЗВИТИЕ

ОБНОВЛЕНИЕ ПГУ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

3 сентября после капитального ремонта открыт третий корпус Приднестровского государственного университета в Тирасполе. Кабинеты приемной комиссии, музей археологии, лаборатории, аудитории и спортзал. В истории корпуса это первая глобальная реконструкция с момента сдачи в эксплуатацию в начале 1960-х годов.

Первокурсники, которым предстоит получить образование в отремонтированных аудиториях, собрались у дверей корпуса.

«Сейчас здесь стоят будущие инженеры, врачи, учителя, экономисты, аграрии. И действительно – это будущее нашей республики, будущее нашей страны. То, как мы будем развиваться дальше, как будем дальше расти, как будем двигаться вперед, полностью зависит от вас. Для вас созданы условия. И я хочу

вам пожелать, чтобы вы воспользовались ими правильно», - отметил ректор ПГУ Владислав Соколов, выступая перед первокурсниками.

Сразу после торжественной церемонии у студентов начались лекции, но пока не прозвучал звонок на первые в их жизни университетские пары, они слушали напутственные слова от первых лиц государства.

Глава государства Вадим Красносельский рассказал о своих студенческих годах, которые тоже проходили в стенах Приднестровского госуниверситета. И уже тогда его поразила огромная разница, между качеством образования, которое можно получить в вузе, и состоянием корпусов и материально-технической базы университета.

«Я учился здесь заочно на юридическом факультете с 1995 по 2000 год. И я всегда отмечал одну особенность: очень был большой разрыв между преподавателями, профессорами, студентами как одно целое и внутренним обликом университета, техническим оснащением, фасадами, парками, студгородком. Не

хватало комфорта, не хватало элементарных технических устройств, да просто хорошего ремонта тоже не хватало», - рассказал Президент ПМР Вадим Красносельский.

Реконструкция вуза началась в 2020 году. За счет Фонда капитальных вложений уже к сентябрю 2021 года были отреставрированы фасады главных корпусов, приведен в порядок бульвар Гагарина, который примыкает к университетским корпусам, открыт и памятник студенту, больше известный у тираспольчан как памятник Гарри Поттеру. Через год был завершен ремонт и переоборудование корпуса А и строительство небольшого храма в честь покровительницы студенчества святой Татианы. В прошлом году после ремонта открыл свои двери для студентов и преподавателей корпус Б. За счет средств из Фонда капитальных вложений переоборудованы 14 лабораторий и 6 компьютерных классов, обновлены ресурсный центр, планетарий и обсерватория, открыт многофункциональный центр цифрового образования «Квантум». В апреле этого года в корпусе Б были открыты зоологический и геолого-минералогический музеи.

К началу этого учебного года корпус В, который около 60 лет не знал капитального ремонта, также был приведен в порядок. А вместе с ним аудитории, научные лаборатории, читальный зал, музей археологии и спортзал.

«Очень важно, что из Фонда капитальных



вложений выделяются большие средства на эти цели. Потому что те, кто обучается в вузе, - это будущее нашей страны. Президент поставил задачу, чтобы все было в хорошем состоянии, чтобы ребята обучались в современных условиях. Чтобы было не просто привлекательно, а чтобы те необходимые знания, которые они должны получить, им преподавались в комфортных условиях. И для преподавателей, и для студентов», - отметила заместитель Председателя Верховного Совета ПМР Галина Антюфеева.

Изменения заметны и в студенческом городке. Он тоже капитально отремонтирован и благоустроен. Полностью обновлены коммуникации, открыта новая игровая площадка, установлены теннисные столы и уютные беседки, где можно провести время с университетскими друзьями, есть и парковая зона.



ОБЪЕКТЫ ПО ФОНДУ КАПВЛОЖЕНИЙ

Приднестровье – социально ориентированное государство. 28 августа, в преддверии Дня Республики в столице сданы в эксплуатацию сразу несколько социально значимых объектов. Среди них специальная коррекционная школа-детский сад №2.

ческих событий, но использовать все это как повод, чтобы не сделать это важное дело, категорически недопустимо. Я уже говорил, что уровень государства определяется в первую очередь желанием сделать именно такие учебные заведения для тех, кто реально нуждается в них. Конечно, государство должно сделать все возможное, чтобы детки находились в соответствующих условиях, чтобы они воспитывались в красоте, добре, уюте, тепле», - отметил Президент ПМР Вадим Красносельский.

По окончании торжественной части для почетных гостей провели экскурсию по обновленному корпусу, показали группы, кабинеты для профильных специалистов и музыкальный зал. На территории между корпусами обновили игровые площадки и установили

прогулочные павильоны.

«Я очень рада, что в последнее время в Приднестровье уделяется большое внимание благоустройству, реконструкции и улучшению условий в образовательных учреждениях коррекционной направленности. Сегодня мы присутствовали на открытии второго корпуса учреждения, деятельность которого направлена на социализацию особенных детей. К ним нужен особенный подход, особенный вклад – вклад души. Мы получили огромное удовольствие от увиденного. Полностью обновлена инфраструктура, детские площадки, кабинеты педагогов. Сюда вложены огромные средства. Но что самое главное, сюда вложена человеческая душа», - сказала депутат Верховного Совета ПМР по избирательному округу №28 «Центральный» Илона Тюряева.



Парламентарий добавила, что теперь в обновленный детский сад будет приятно приходить не только детям и их родителям, но и высококвалифицированным педагогам.

Специальная коррекционная школа-детский сад рассчитана на 100 детей с особыми потребностями в возрасте от 3-х до 8-ми лет.

В первом корпусе занимаются 6 групп, во втором – 4 группы. В каждой группе есть воспитатель и учитель-дефектолог. Каждый день с детьми проводят по 2-3 занятия, направленные на формирование познавательных интересов и психологических качеств, коррекции речевого развития, физических нарушений, эмоционально-волевой сферы.

РЕКОНСТРУКЦИЯ КОРРЕКЦИОННОЙ ШКОЛЫ-ДЕТСКОГО САДА №2 ЗАВЕРШЕНА

Оба корпуса, в которых располагается детский сад, построили в середине прошлого века. Первый сдали в эксплуатацию в 1955 году, второй – в 1961-м. Капитальный ремонт здесь не проводили почти 70 лет. В 2022 году ко Дню города Тирасполь после масштабной реконструкции открыли первый корпус. В этом году в эксплуатацию сдали и второй корпус. Работы провели за счет средств Фонда капитальных вложений.

С новосельем ребят поздравило руководство республики, в том числе и парламентарии, представляющие в Верховном Совете интересы жителей столицы – депутат по избирательному округу №28 «Центральный» Илона Тюряева и депутат по избирательному округу №29 «Одесский» Игорь Буга.

«Для нас это – событие. Конечно, много проблем, много нюансов, много геополити-



ВТОРАЯ ЖИЗНЬ ТИРАСПОЛЬСКОГО СТАДИОНА



На Тираспольском городском стадионе завершился первый этап реконструкции, которая началась там в 2023 году. Работы идут поэтапно. Накануне Дня Республики были сданы в эксплуатацию площадки для игровых видов спорта. Теперь на городском стадионе их пять: волейбольная, баскетбольная, для мини-футбола, универсальная, а также оборудованное место для воркаута. Работы по реконструкции городского стадиона позволили не только построить современные площадки для занятий различными видами спорта, но и увеличить их число.

Столичный стадион никогда ранее не переживал столь масштабного обновления. Первые здания спортивной инфраструктуры здесь появились еще в 1930-е годы, а основные были построены в середине 60-х. За это время на спорткомплексе проводились лишь небольшие косметические ремонты.

порядка 500 человек в день – это студенты, спортсмены, ветераны и просто любители спорта.

Следующий этап реконструкции городского стадиона - центральная арена, трибуны и само футбольное поле. В перспективе ремонт расположенного на территории стадиона здания школы борьбы и бокса.

РАСШИРЕНИЕ АРХИВНЫХ ФОНДОВ

В столице появилось новое здание Государственного архива ПМР. Оно располагается в столичном микрорайоне «Октябрьский» по улице Текстильщиков. Работы по реконструкции велись 5 лет. В 2019 году проводились подготовительные работы, а с 2020 года началось масштабное строительство. Средства в размере более 13 миллионов рублей выделили из Фонда капитальных вложений. Заменяли кровлю и внутренние коммуникации, выполнили перепланировку. Теперь все

помещения продуманы с учетом специфики учреждения.

«Это первый объект в нашей республике, который непосредственно предназначен для сохранности и использования документов Приднестровской Молдавской Республики. Здесь будут храниться примерно 1 миллион единиц хранения документов на бумажном носителе, кино-, фото-, фотодокументы, аудиовизуальные и электронные документы. Это очень важное событие для всех граждан нашей республики, потому что этот объект предназначен не только для сохранения историко-документального наследия. Это и правовая основа нашей государственности, основа нашего суверенитета. Граждане и органы власти и управления могут сюда обращаться, работать с этой документацией. Для этого созданы все условия», - отметила начальник Государственной службы управления документацией и архивами ПМР Зинаида Тодорашко.

Стены здания укрепили и обработали специальным противогрибковым раствором. Из двухэтажного здание стало трехэтажным: теперь первый этаж располагается в подвальном помещении, которое также будет использоваться для хранения архивной документации. Установили грузовой лифт и оборудовали серверную. Для быстрого оказания услуг гражданам в учреждении будет функционировать система одного окна.

Внимание уделили и благоустройству прилегающей территории, где обустроили парковку для служебного транспорта. До конца



года в здании установят новое современное оборудование для хранения документов. Площадь нового здания Госархива более 1000 кв. м. Ожидается, что этого хватит для хранения документации последующих 20 лет. В новом здании Госархива будут размещены документы постоянного срока хранения органов государственной власти и управления, относящиеся к истории нашей республики.

Начальник ГСУДА ПМР Зинаида Тодорашко отметила, что руководство республики уделяет особое внимание архивной отрасли. В прошлом году ход работ проинспектировали депутат Верховного Совета по избирательному округу №31 «Краснодонский» Вадим Левицкий и заместитель председателя Комитета по образованию, общественным объединениям и СМИ Андрей Сафонов. Масштабные строительные работы с инспекцией несколько раз посещал лично Президент ПМР Вадим Красносельский.



НА ПЛЕНАРНЫХ ЗАСЕДАНИЯХ

ЗАПРЕТ НАИМЕНОВАНИЯ «ТРАНСНИСТРИЯ»

В Приднестровье будет запрещено использовать термин «транснестрия», если он применяется публично или в СМИ по отношению к Приднестровской Молдавской Республике. Соответствующие 3 законопроекта, направленные Президентом ПМР в режиме законодательной необходимости, 4 сентября принял Верховный Совет.

Цель вносимых изменений в законодательство пояснил лично Вадим Красносельский, прибыв на пленарное заседание Верховного Совета. По словам главы государства, наименование «транснестрия» равнозначно проявлению нацизма и является экстремистской деятельностью, так как термин связан с периодом румыно-фашистской оккупации и Холокостом.

Во время Великой Отечественной войны, когда Румыния оккупировала нынешнюю территорию Приднестровской Молдавской Республики, она была названа Транснестрией. В это время происходили массовые депортации и преследования местного, в том числе еврейского населения, что оставило тяжелый отпечаток в памяти народа. Использование этого термина сегодня может восприниматься как неуважение к жертвам этих событий и как попытка искажения исторической памяти, говорится в пояснении к законопроектам.

«Лично для меня термин «транснестрия» трансформировался из понятия «территория за Днестром» в термин, за которым стоят голод, разруха, убийство, кровь, умерщвление людей, Холокост. Когда нас называют транснестрией, лично для меня как гражданина Приднестровья, интернационалиста, это глубоко оскорбительно», — отметил Президент ПМР Вадим Красносельский.

Верховный Совет принял изменения в 3 закона с учетом уточняющих поправок Комитета по законодательству, защите прав и свобод граждан. Это законы «О противодействии экстремистской деятельности», «Об увековечении победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов» и Кодекс об административных правонарушениях ПМР.

Туристам, прибывающим в нашу республику, будет разъяснено о новых нормах законодательства.

«Турагентства должны разъяснять туристам, которые прибывают на территорию нашей республики. При необходимости нужно внести изменения в название своих туристических агентств. Думаю, что все, изучив данную инициативу, поймут, какие коррективы необходимо внести. И, конечно, может быть, для кого-то это название не представляет ничего плохого, но есть люди, которые здесь проживали, кто помнит о тех страшных событиях – это участники Великой Отечественной войны, это люди, чьи семьи пострадали. После того, как румынами была оккупирована эта территория и была она названа Транснестрией, использование данного термина не представляется возможным на территории ПМР», — прокомментировала заместитель Председателя Верховного Совета Галина Антюфеева.

Нормы о запрете использования термина «транснестрия» по отношению к Приднестровью вступают в силу 1 октября. С этого дня будет действовать административная ответственность за использование термина «транснестрия» в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении или в средствах массовой информации. Это будет приравниваться к проявлению нацизма.

Для граждан штраф в размере от 10 до 20 РУ МЗП (от 184 до 368 рублей) либо административный арест на срок до 15 суток. Для должностных лиц – от 10 до 40 РУ МЗП (от 184 до 736 рублей), для юридических лиц – от 100 до 500 РУ МЗП (от 1 840 до 9 200 рублей).

Административная ответственность не будет наступать, если термин «транснестрия» используется для формирования негативного отношения к идеологии нацизма и экстремизма. При этом отсутствуют признаки пропаганды или оправдания нацистской и экстремистской идеологии.

ПЕРЕРАСПРЕДЕЛЕНИЕ ФИНАНСИРОВАНИЯ В СИСТЕМЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

11 сентября на пленарном заседании сразу в двух чтениях парламентарии приняли изменения в бюджет-2024. По предложению Президента, увеличены лимиты финансирования государственного заказа на оказание консультативного приема узкими специалистами и услуг по диагностике детям. В законе о республиканском бюджете-2024 на эти цели было запланировано 2 млн рублей. К концу августа, отметила министр здравоохранения Кристина Албул, практически все средства освоены, однако необходимость консультаций у узких специалистов и диагностика для детей до конца текущего года осталась. Поэтому финансирование этой статьи расходов увеличено на 774 тыс. рублей.

«Чтобы не направлять их за пределы республики на обследование, что тоже входит в наши функции, мы это делаем в «Медине» и «Тира-

меде». Поэтому здесь вопрос, конечно, планирования, но мы все равно пытаемся опираться на факты. В следующем году будем увеличивать финансирование на это направление, учитывая востребованность. Сейчас в республике не хватает детских специалистов», — отметила глава профильного министерства Кристина Албул.

Также в рамках президентской инициативы предусматривается увеличение лимитов финансирования по предоставлению услуг МРТ на 1,9 млн рублей. Кристина Албул напомнила, что это связано с поломками аппаратов КТ в нескольких государственных учреждениях. На ремонт вышедшего из строя оборудования выделен еще 1 млн рублей.

Увеличение на 3,4 млн рублей лимитов финансирования на лечение больных за пределами республики обусловлено в том числе растущим числом пациентов с острым коронарным синдромом, которым необходимо хирургическое лечение (аортокоронарное шунтирование, баллонная ангиопластика, коронарное стентирование, лазерная реваскуляризация миокарда, ударно-волновая терапия). Так, если в 2022 году пациентов с острым коронарным синдромом в 2022 году было 403 человека, в прошлом году – 409 человек, то за 9 месяцев этого года таких пациентов уже 656, отметила Кристина Албул.

Средства на увеличение лимитов финансирования в системе здравоохранения сложились в рамках экономии, которая появилась по итогам проведения тендеров по закупке лекарственных препаратов.

«Те лимиты, которые были заложены на 2024 год, они уже подошли к концу. И было принято решение все-таки добавить денежные средства, потому что жизнь и здоровье наших граждан находятся, безусловно, в приоритете», — пояснил Виктор Гузун.

Парламент поддержал законодательную инициативу главы государства и принял ее сразу в двух чтениях.

ОБУЧЕНИЕ ОСНОВАМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА ДЛЯ СТАРШЕКЛАССНИКОВ

Депутаты Верховного Совета ПМР поддержали правительственную инициативу, которая расширяет аудиторию по программе обучения основам предпринимательской деятельности для школьников. Обучение проходит в рамках государственной целевой программы «Поддержка и развитие предпринимательства в ПМР» на 2023-2027 годы и предполагает обучение одиннадцатиклассников основам создания собственного бизнеса.

«К сожалению, одиннадцатиклассники настолько погружены в подготовку к ЕГЭ, подготовку уже непосредственно к поступлению, что не всегда у них просто хватает времени. Поэтому было принято решение расширить действие этой программы на старшеклассников – это 9-е, 10-е и 11-е классы. Тем самым мы дадим возможность большему количеству ребят, которые проявляют заинтересованность, получить эти знания, вникнуть в то, что такое основы предпринимательской деятельности», — пояснил председатель Комитета по экономической политике, бюджету и финансам Виктор Гузун.

Еще одно новшество – название курса. Теперь это будут не «Основы создания собственного бизнеса» для школьников, а «Основы предпринимательской деятельности». Проект реализует Торгово-промышленная палата ПМР. Именно ТПП проводит предварительную работу и регулярно анонсирует в школах курс обучения.

Депутаты поддержали инициативу по внесению изменений в государственную целевую программу «Поддержка и развитие предпринимательства в ПМР» на 2023-2027 годы сразу в двух чтениях.

ПОДАЧА ДОКУМЕНТОВ ПО ДОВЕРЕННОСТИ

Депутаты Верховного Совета 11 сентября приняли во втором окончательном чтении изменения в закон «О праве граждан ПМР на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Приднестровской Молдавской Республики». Принятые нормы дадут право гражданину ПМР подавать документы для регистрации по месту жительства или по месту пребывания через своего представителя, имеющего доверенность.

Авторы изменений в закон – парламентарии Комитета по законодательству защите прав и свобод граждан Галина Антюфеева, Григорий Дьяченко, Олег Петрик и Валерий Бабчицкий. Законопроект носит социальный характер, так как бывают случаи, когда люди преклонного возраста или имеющие тяжелое заболевание не могут лично обратиться в орган регистрационного учета. Поэтому депутаты инициировали законопроект для упрощения процедуры регистрации граждан ПМР по месту жительства или по месту пребывания. По доверенности можно будет обратиться также для снятия с регистрационного учета по месту проживания или месту пребывания. Законодатели уточнили перечень документов, необходимых для подачи заявления.

НОВОСТИ КОМИТЕТОВ

ЛЬГОТЫ НА ПРОЕЗД ДЛЯ ДЕТЕЙ – В ЕДИНОМ ЗАКОНЕ

В Приднестровье появится закон о предоставлении права льготного проезда в общественном транспорте для детей и студентов в возрасте до 23-х лет. Законодательную инициативу разработали депутаты парламентского Комитета по социальной политике и здравоохранению Сергей Чебан, Валентин Матвейчук, Василий Куницкий, Яков Галак и Владимир Пелин.

До сих пор льготы на проезд в общественном транспорте были прописаны в соответствующем Постановлении Правительства ПМР. В марте этого года все действующие в республике льготы на проезд в общественном транспорте временно закрепили в законе «О республиканском бюджете на 2024 год».

«У нас были две льготы в нашем законодательстве, которые предоставлялись по Постановлению Правительства. Это льготы по питанию детей в учреждениях образования. И мы уже приняли соответствующие изменения в законы. Остались льготы детям по проезду, которые мы дублировали в республиканском бюджете в соответствии со статьей 17 Конституции. Поступило письмо от Правительства в адрес Верховного Совета. Мы приняли решение выделить эти льготы в отдельный закон. Никаких новых льгот мы здесь не вводим. Мы констатируем факт на законодательном уровне», — прокомментировал инициативу председатель Комитета по социальной политике и здравоохранению Сергей Чебан.

В новом законе «О предоставлении права льготного проезда в транспорте общего пользования отдельным категориям граждан» будут закреплены все льготы, действующие в республике, уточнили авторы на заседании Комитета по социальной политике.

Так, например, в законе закрепят право бесплатного проезда в течение всего года для детей до 7 лет, суворовцев, кадетов и учащихся ГОУ «Училище олимпийского резерва». Прописан в законе и льготу на оплату проезда в общественном транспорте на период учебного года для школьников, студентов вузов, техникумов и колледжей, а также курсантов и студентов Тираспольского юридического института им. М.И. Кутузова МВД ПМР.

Ожидается, что проект закона будет принят до конца года и начнет действовать с 1 января 2025 года.

ДОКЛАД О ПОЛОЖЕНИИ ДЕТЕЙ В ПМР 2023 ГОДУ

16 сентября на первом в осенней сессии заседании Комитета по образованию, общественным объединениям и СМИ депутаты обсудили доклад о положении детей в ПМР в 2023 году. Его представила заместитель министра просвещения Наталья Солдатова.

Согласно данным, приведенным в докладе, средняя численность детского населения от 0 до 18 лет в прошлом году составила 81 821 человек. Это на 1 325 человек меньше, чем в 2022 году. На 8,2% снизилась рождаемость: в 2023 году родилось 2 588 детей, а в 2022 – 2 820. Самый высокий показатель рождаемости в Тирасполе, ниже – в Днестровске, Слободзейском, Григориопольском и Каменском районах.

В 2023 году в республике функционировали 155 детских садов и 158 школ, включая 37 комплексов «школа-детский сад». Система профессионального образования в Приднестровье представлена 20 организациями. Как отметила Наталья Солдатова, в Приднестровье сохраняется проблема необходимости обновления учебных фондов в школах и совершенствования материально-учебной базы организаций образования.

По состоянию на 1 января 2024 года в Приднестровье под защитой государства находятся 2 742 ребенка-сироты и ребенка, оставшихся без попечения родителей. Из них 771 ребенок находится под опекой, 15 детей воспитываются в детском доме семейного типа, 1 476 детей находятся на обеспечении в государственных и муниципальных учреждениях. Еще 480 учащихся и студентов из категории детей-сирот обучаются по очной форме обучения в организациях профобразования и находятся на полном гособеспечении.

«Недостаточно учреждений социального обслуживания. Остается проблемой оснащение детских реабилитационных центров, коррекционных школ и домов-интернатов высокоэффективным оборудованием и другими техническими средствами», — добавила Наталья Солдатова.

Одной из главных проблем в республике остается нехватка учителей. Заместитель министра просвещения ПМР Наталья Солдатова отметила, что на сегодняшний день в республике около 300 вакансий. При этом остается актуальной проблема, когда в школах преподают учителя с непрофильным образованием.

Председатель Комитета по образованию, общественным объединениям и СМИ Игорь Буга обратил внимание на дефицит медицинского персонала в школах. Парламентарий Олег Василатий интересовался, как в летний период функционировали детские сады в республике.

При этом согласно действующим в Приднестровье санитарным правилам и нормативам в детских садах запрещено устанавливать кондиционеры. Глава Минздрава отметила, что эта проблема на контроле и планируется изучить опыт других стран с жарким климатом по организации работы детских садов в таких условиях.

МЕХАНИЗМ ВЫПЛАТЫ ПЕНСИЙ ПРЕДЛАГАЮТ СКОРРЕКТИРОВАТЬ

Депутаты Комитета по социальной политике обсудили законопроект, который предоставит возможность продолжать получать пенсии доставкой на дом пенсионерам, состояние здоровья которых ограничивает их возможности передвижения вне зависимости от их возраста или наличия у них инвалидности.

С 1 октября в Приднестровье меняется способ доставки пенсий. Теперь пенсионеры по возрасту будут получать пенсии на банковский счет и при желании оформлять банковскую карту. Соответствующие изменения в закон «О государственном пенсионном обеспечении граждан в Приднестровской Молдавской Республике» Верховный Совет принял в июле этого года. Исключения сделали для пенсионеров старше 70 лет, инвалидов I и II групп, а также пенсионеров, проживающих в селах, где нет отделений банка или почты. Они продолжат получать пенсионные выплаты с доставкой на дом.

Председатель Комитета по социальной политике и здравоохранению Сергей Чебан отметил, что в Приднестровье есть пенсионеры, состояние здоровья которых не позволяет им каждый месяц посещать отделения банка для обналичивания собственных средств.

«На практике бывают случаи: пенсионерка, 69 лет, 38 лет стажа, ветеран труда, после инсульта не выходит из дома. Помогает соседка пенсионного возраста, но не хочет связываться с карточкой. Другой пример приводил коллега-депутат. Женщина 65 лет, ожирение IV степени. Практически не выходит даже во двор. Что делать с такими категориями людей? Не готовы они к карточкам», — рассказал об обращениях граждан на округе Сергей Чебан.

Депутат отметил, что многие пенсионеры, имеющие серьезные проблемы со здоровьем, не оформляют инвалидность из-за сложности и длительности процедуры. Согласно действующим нормам, решение об определении инвалидности принимается после проведения целого комплекса диагностических, лечебных и реабилитационных мероприятий по направлению врачебно-консультативных комиссий.

«Нужно лежать в больнице 1-2 недели, потом ехать в поликлинику к узким специалистам. Пройти окулиста, невролога, эндокринолога и так далее. А они есть только в районе. И многие люди, например, после инсульта, не оформляют инвалидность. Особенно, если это лица пенсионного возраста», — отметил Сергей Чебан.

На основании многочисленных обращений граждан было принято решение подготовить законопроект, который позволит продолжить получать пенсии с доставкой на дом пенсионерам, состояние здоровья которых ограничивает их возможности передвижения вне зависимости от их возраста или наличия у них инвалидности. Комитета рекомендует парламенту принять проект закона в первом чтении.

ПРОБЛЕМА ЧАСТНОГО СЕКТОРА

20 сентября на заседании комитета по вопросам АПК одним из рассмотренных вопросов стала инициатива депутата Олега Петрика, направленная на урегулирование деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств в населенных пунктах.

Олег Петрик пояснил, что в последнее время он получает от избирателей своего округа №3 большое количество обращений и жалоб. Жители частного сектора обеспокоены тем, что некоторые граждане скупают старые и/или заброшенные дома и участки и создают в этих дворах животноводческие хозяйства, размеры которых выходят за рамки личных подсобных хозяйств. На таких участках, в непосредственной близости от жилых домов, содержатся десятки голов крупного рогатого скота, свиней, что создает невыносимые условия для соседей.

«Необходимо принять меры для нормализации ситуации, так как проблема выходит за пределы одного округа. Во многих населенных пунктах сельской местности такая проблема встречается все чаще. При этом есть добросовестные предприниматели, которые выносят свою деятельность за пределы населенных пунктов, не нанося вреда жителям», — отметил Олег Петрик.

Предложенный законопроект направлен на запрет нецелевого использования земельных участков, предназначенных для подсобных хозяйств в черте населенных пунктов, а также на перенос крупных животноводческих хозяйств за их пределы. Также предлагается установить административную ответственность за нарушение норм законодательства. Инициативу в первом чтении рассмотрит Верховный Совет

ОБЩЕСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ

17 сентября в Доме официальных приемов состоялась встреча Президента ПМР Вадима Красносельского с представителями Общеприднестровского народного форума. Общественники рассказали главе государства о результатах проверок социальных объектов, отремонтированных за счет средств республиканского бюджета. В дискуссии принял участие Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.



носятся к этим мероприятиям. Более того, они рекомендуют обратить внимание на иные объекты, с которыми они сталкиваются в жизни. Люди просят продолжать программу Фонда капитальных вложений и Дорожного фонда, поскольку они преобразуют инфраструктуру нашей республики. Они действительно создают благо для того, чтобы было комфортно жить в нашей республике. И благодарят вас - Правительство, Верховный Совет, глав госадминистраций - за то, что эта программа развивается, несмотря на достаточно серьезные сложности», - отметил сопредседатель-координатор ОНФ.

Сопредседатель-координатор Координационного Совета ОНФ Юрий Чебан отметил, что в 2023 году из 150 объектов Фонда капитальных вложений контрольная комиссия проверила 50. Кроме того в прошлом году по поручению Президента ПМР Общеприднестровский народный форум впервые провел проверки на объектах из программы Дорожного фонда. Из 250 объектов, включенных в программу, инспекторы ОНФ проверили 45.

Юрий Чебан отметил, что с каждым годом все более ответственным становится и отношение балансодержателей и подрядчиков к вопросам, которые касаются качества исполнения программы Фонда капитальных вложений и Дорожного фонда.

«Если в 2018-2019 годах все структуры, в том числе и жители республики, относились скептически ко всем мероприятиям общественного контроля, то сейчас люди идут, люди пишут, люди достаточно серьезно от-

«Нужно понимать, что без общественного контроля движения дальше не будет вообще никакого. Любой объект, который строится, ремонтируется или модернизируется на территории Приднестровья, на 100% будет подвержен общественному контролю. Это аксиома, которая не требует никаких дока-

зательств», - отметил Президент ПМР Вадим Красносельский.

Глава государства напомнил, что за все время действия программы Фонда капитальных вложений в республике отремонтировали и благоустроили 537 объектов. Среди них - школы и детские сады, больницы и фельдшерско-акушерские пункты, спортивные площадки, парки и скверы. Работа программы продолжается.

Среди главных проблем, выявленных инспекторами ОНФ, стало состояние внутридворовых территорий. Об этой проблеме неоднократно говорили и на площадке Администрации Президента, и на площадке Верховного Совета. Об истории вопроса присутствующим рассказал спикер парламента Александр Коршунов.

«В 2018 году Верховный Совет принял норму, согласно которой внутриквартальные, внутридворовые проезды можно ремонтировать за счет муниципального Дорожного фонда. Но у нас все муниципальные дорожные фонды финансируются небольшим количестве. И внутриквартальные и внутридворовые проезды ремонтируются по остаточному принципу. А иначе говоря, вообще не финансируются. Некоторые депутаты проводят работы за счет Фонда наказов избирателей. Но системы как таковой нет», - сказал Александр Коршунов.

Прозвучали предложения проводить проверки отремонтированных объектов через год после ввода их в эксплуатацию. Это позволит лучше оценить качество выполненных работ.



«У людей всегда возникают вопросы. Куда уходят деньги? Что на эти деньги делается? Как строить? И все эти вопросы находятся в поле зрения общественного контроля. И мы даем ответы на них по мере необходимости, по мере заявлений, изучения вопроса и по мере подготовки экспертов. За отчетный период удалось проверить очень много объектов. По многим были выявлены серьезные недостатки, которые были устранены. И сегодня те, кто работает в сфере строительства за счет бюджетных средств, уже знают, что есть такой механизм - общественный контроль. И что к ним придут и проверят», - сказал сопредседатель ОНФ, глава парламентского комитета по образованию, общественным объединениям и СМИ Игорь Буга.

Подводя итоги встречи, Президент ПМР Вадим Красносельский обратил внимание на консолидирующую роль Общеприднестровского народного форума. Глава государства проинформировал, что 2025 год будет объявлен Годом приднестровского народа, и нацелил членов ОНФ активно включиться в подготовку и реализацию соответствующих мероприятий.

ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ НАЧАЛ РАБОТУ НАД ПРОЕКТОМ ЗАКОНА «О РЕСПУБЛИКАНСКОМ БЮДЖЕТЕ НА 2025 ГОД»

Комитеты Верховного Совета ПМР начали работу над проектом закона «О республиканском бюджете на 2025 год». Проект главного финансового документа республики, а также другие важные вопросы обсуждались и на расширенном совещании Президента ПМР с Президиумом Верховного Совета и Правительством.

В Верховном Совете зарегистрирован проект закона «О республиканском бюджете на 2025 год». Его разработало и направило в парламент Правительство. Согласно нормам законодательства, проект закона о бюджете теперь должны рассмотреть все парламентские Комитеты и вынести свои заключения. После чего законопроект и результаты всех рассмотрений обобщит профильный Комитет по экономической политике, бюджету и финансам, который должен подготовить заключение и перечень поправок. Только затем проект бюджета на следующий год выносится на пленарное заседание Верховного Совета для принятия в первом чтении. До Нового года республиканский бюджет на следующий год должен быть принят в трех чтениях.

В первом чтении депутатский корпус будет рассматривать основные характеристики консолидированного, республиканского и местных бюджетов. Это общий размер, объем доходов и расходов, дефицит и источники покрытия дефицита бюджетов, общие суммы расходов по целевым госпрограммам и по программе наказов избирателей. Одновременно с принятием закона о республиканском бюджете в первом чтении рассматривается проект закона «О бюджете Единого государственного фонда социального страхования Приднестровской Молдавской Республики на 2025 год».

Согласно представленному проекту, главный финансовый документ в 2025 году сохранит социальную ориентированность. В расходной части бюджета 2025 года доля социально-защитных статей составляет большую часть - почти 70%. Государство продолжит финансировать сферы образования, здравоохранения, социальной защиты. Населению гарантируется своевременная и в полном объеме выплата заработных плат, стипендий, пенсий, пособий. Расходы по данным статьям бюджета увеличены в связи с повышением зарплат педагогам и медикам в первой половине 2024 года. Тарифы на коммунальные услуги в 2025 году для населения останутся на прежнем уровне. Государство продолжит компенсировать предприятиям естественных монополий разницу между тарифами для населения и экономически обоснованными тарифами на услуги ЖКХ. На это в бюджете заложено 280 млн рублей.

В целом же из-за сокращения возможностей бюджета общую сумму расходов планируется сократить на 25% в сравнении с нынешним годом. В основном будут уменьшены объемы финансирования по прочим расходам, не относящимся к социально защищенным. Планируется сократить и параметры местных бюджетов, и финансирование ряда государственных целевых программ. Об этом говорилось 19 сентября на совещании с Президентом ПМР, где проект закона о бюджете на 2025 год представила министр финансов ПМР Алена Рускевич. Председатель Верховного Совета Александр Коршунов интересовался необходимостью сокращать финансирование ряда государственных целевых программ. Спикер отметил, что законы об исполнении каждой госпрограммы принимаются для того, чтобы решить проблему в конкретной сфере. Например, лечение больных гепатитами или развитие мелиоративного комплекса. В Приднестровье сейчас приняты



и действуют порядка 20 ГЦП. Некоторые финансируются в объеме 100%, а на некоторые из года в год финансирование выделяется в размере 30-60% от заложенных в законе средств. Глава государства Вадим Красносельский запросил детальную и всеобъемлющую информацию по каждой государственной целевой программе - о финансировании, исполнении и плановых показателях.

Вместе с тем в бюджете на 2025 год запланировано порядка 40 млн рублей на реализацию государственных целевых программ в сфере здравоохранения, 18 млн будет выделено на финансирование целевых госпрограмм в сфере социальной политики, для сирот закупят 61 жилое помещение. Общественное финансирование целевых бюджетных фондов - 657 млн рублей. Размер Фонда капвложений на следующий год - 250 млн рублей, Дорожного фонда - 274 млн рублей. Также в проекте бюджета заложены средства на реализацию мероприятий по фонду развития мелиоративного комплекса, по фондам развития предпринимательства, поддержки сельского хозяйства, на обеспечение жильем молодых семей-бюджетников.

На расширенном совещании у Президента Александр Коршунов и главы парламентских Комитетов обратили также внимание Правительства и главы государства на традиционную практику внесения в течение года большого количества изменений в закон о республиканском бюджете. В прошлом году, например, принятый закон менялся 33 раза, в нынешнем в парламент внесено уже 15 законопроектов об изменениях в бюджете. Спикер парламента отметил, что такой подход к законотворческой работе неэффективен, так как закон о бюджете - это парадигма финансового года. Участники совещания обсудили перечень бюджетных средств, запрещенных к перераспределению в течение финансового года.

На расширенном совещании среди вопросов, инициатором которых выступил Верховный Совет, обсудили разработку нового закона о заработных платах работникам бюджетной сферы. Поручение по совершенствованию законодательства об оплате труда в январе Верховному Совету и Правительству дал Президент. На данном этапе, отчитались представители законодательной и исполнительной власти, наработки есть и у Верховного Совета, и у Правительства. Проект нового закона об оплате труда, разработанный парламентариями, внесут в Верховный Совет в качестве законодательной инициативы. Работа над ним продолжится совместно с Правительством и главами госадминистраций.

ПАМЯТЬ ЖИВА

В ПРИДНЕСТРОВЬЕ ОТКРЫЛИ ПАМЯТНИК ГВАРДЕЙЦАМ, ПОГИБШИМ В ХОДЕ МОЛДО-ПРИДНЕСТРОВСКОГО КОНФЛИКТА

10 сентября 1991 года была образована Республиканская гвардия Приднестровья. Она была создана в период эскалации молдо-приднестровского конфликта и стала прообразом Вооруженных сил ПМР.

Впервые предложение о создании специальных формирований для защиты республики прозвучало еще 2 сентября 1991 года на IV съезде депутатов всех уровней. Уже 6 сентября Верховный Совет принял Постановление «О мерах по защите суверенитета и независимости Приднестровской МССР». Отдельным пунктом в нем значилось: «Создать Республиканскую гвардию в структурах и количествах, необходимых для защиты безопасности, прав и свобод граждан республики». В это же время руководство Молдовы начало добиваться вывода из республики Вооруженных сил и внутренних войск МВД СССР. Ответом на эти действия РМ Верховным Советом ПМССР стало принятие 10 сентября Постановления о введении в действие Закона «О Республиканской гвардии». А уже 29 сентября началось ее формирование. Основой Республиканской гвардии стали рабочие отряды содействия милиции.

В мае 2024 года указом Президента ПМР в республике была установлена новая памятная дата: 10 сентября - День образования Республиканской гвардии.

10 сентября состоялось торжественное открытие памятника погибшим воинам четвертого батальона Республиканской гвардии. В числе участников церемонии Первый Президент ПМР Игорь Смирнов, министр обороны генерал-лейтенант Олег Обручков, глава госадминистрации Дубоссарского района и города Дубоссары Руслан Чабан, депутат Верховного Совета ПМР по избирательному округу №11 «Центральный» Борис Герман, представители общественных организаций и силовых структур, юнармейского движения республики.

Почетное право открыть памятник было предоставлено Первому Президенту ПМР Игорю Смирнову и руководителю общественной организации «Союз ветеранов Республиканской гвардии» Виктору Катареву.

«Чем дальше уходят годы, тем величественнее становится подвиг защитников республики. Самое главное, что защитники не дали испоганить свою землю и не предали свое государство. Я думаю, что в этом и заключается то золотое звено, которое нам помогало побеждать в тяжелейших условиях, сохранить свой язык, устои и жизненную мораль», - отметил Первый Президент ПМР Игорь Смирнов.

На памятнике высечены имена 14 погибших бойцов четвертого батальона Республиканской гвардии. Память о них почтили минутой молчания. К монументу возложили цветы.

«Это знаменательное событие в жизни Дубоссар - открытие памятника погибшим в ходе молдо-приднестровского вооруженного конфликта гвардейцам. Дубоссарцы стойко и мужественно пережили события того времени. Было тяжело и городу, и всей республике. При обороне города гибли и его защитники, и мирные жители. Я лично знал всех гвардейцев, чьи имена выбиты на мемориальной плите. Пусть их подвиги будут в нашей памяти и памяти будущих поколений!», - сказал депутат Верховного Совета ПМР по избирательному округу №11 «Центральный» Борис Герман.

Памятно-траурная церемония в честь Дня образования Республиканской гвардии продолжилась на дубоссарском Мемориале Славы, где к памятникам погибших гвардейцев возложили цветы.

ЗАБОТЫ ОКРУГА

ЛЕТОПИСЬ НЕЗАВЕРТАЙЛОВКИ

«Незавертайловка в объективе времени» - это название книги об истории самого южного населенного пункта Приднестровья. В день 235-летнего юбилея села на торжественном собрании летопись Незавертайловки председателю Совета - главе администрации Владимиру Долте и всем сельчанам в его лице передал Сергей Чебан, депутат Верховного Совета ПМР по избирательному округу №19 «Краснянский». В округ Сергея Чебана входят 4 села Слободзейского района: Глиное, Красное, Коротное и Незавертайловка. Каждому селу, каждому его жителю уделяется особое внимание, ведь парламентарий родился, вырос и до сих пор частый гость на малой родине - в селе Коротное.

«В этой книге история села Незавертайловка. Это 91 кв км земли, это более 5,5 тысяч га земли из которых 4,8 тысяч - пахотных. Это 2400 домов, это 4200 граждан. 235 лет - это всего лишь упоминание. Археологические раскопки говорят, что люди жили здесь на

много дольше», - отметил в своем выступлении на сцене депутат Сергей Чебан.

В книге «Незавертайловка в объективе времени» собрана вся информация о селе: о переселенцах, о становлении экономики, образования, торговых путях и даже о том,

что знаменосцем героя Гражданской войны Григория Котовского был уроженец этого самого южного села Приднестровья. 100 экземпляров книги будут переданы в школы, библиотеки, музей и другие учреждения села. А идея о создании летописи Незавертайловки зародилась у Сергея Чебана много лет назад, реализовать ее помогли творческий коллектив слободзейцев, представители школ, музея, дома культуры, администрации села. Издана книга на средства парламентария.

«Оценивая работу, которую я произвел за эти годы на избирательном округе, могу сказать, что много сделано, оказана посильная помощь. Но для меня есть и самый важный вопрос, о котором я задумался после одного из совещаний. Тогда наш первый Президент

Игорь Николаевич Смирнов сказал, что было бы хорошо, чтобы каждый населенный пункт имел свою историю. Я зацепился за эту идею и сегодня реализовал очередное мероприятие в части истории. Это уникальная история Незавертайловки», - подчеркнул депутат Верховного Совета ПМР Сергей Чебан.

Издание книги об истории Незавертайловки не первый опыт парламентария в издании исторической летописи населенных пунктов. В 2014 году к юбилею села Коротное Слободзейского района Сергей Чебан презентовал книгу «Коротное на карте мира», которая была написана в соавторстве с приднестровским журналистом Сергеем Санду. А затем в свет вышла книга об истории сел Глиное и Красное.



РЕМОНТ ВНУТРИДВОРОВЫХ ТЕРРИТОРИЙ НА СРЕДСТВА ФОНДА НАКАЗОВ

В Бендерах на округе №1 за счет Фонда исполнения наказов избирателей в этом году вымостили плиткой территории двух дворов возле многоэтажек по улицам Ленинградской и 40 лет Победы.

Работы профинансированы на средства Фонда исполнения наказов избирателей этого года. Председатель Верховного Совета Александр Коршунов, являющийся депутатом по округу №1 «Солнечный», отмечает, что разбитый асфальт во дворах многоэтажек - это наболевший вопрос его округа. Из-за того, что на их ремонт не выделяется целевое финансирование из городского Дорожного фонда, Александр Коршунов каждый год направляет деньги Фонда исполнения наказов избирателей на внутридворовые территории и внутриквартальные проезды.

Недавно плиткой замостили двор дома №54 по улице Ленинградской. Председатель кооператива дома Виталий Райлян рассказал, что раньше в дождь двор буквально тонул в огромных лужах, что доставляло неудобства всем жильцам.

«Постоянно в наш двор стекалась вода, были выбоины, вода скапливалась, была грязь. Теперь наш двор обустроен под наклоном, вся вода уходит. Двор расширили почти на метр, весь залили плиткой», - рассказал председатель кооператива домов №52 и №54 по улице Ленинградской.

Кроме этого у подъездов теперь установлены пандусы, благоустроена дорожка возле дома, ведущая к школе, магазину и остановке.

К благоустройству дворов подключаются и местные депутаты Бендерского горсовета по округу «Солнечный». Так, на совместные деньги двух Фондов наказов, Верховного Совета и Бендерского городского, в этом году замостили тротуарной плиткой большую территорию возле домов №28 и №30 по улице 40 лет Победы. Теперь 500 квадратных метров двора

без ям и колдобин.

«Ямы на сегодняшний момент - это не то, что некрасиво, это очень травмоопасно. В микрорайоне проживают пожилые люди, у которых есть переломы, им тяжело передвигаться. Особенно после дождя не видно, на сколько глубокой может быть яма. Поэтому, в первую очередь, мы обращаем внимание на те внутридворовые территории, которые по сути являются проходными», - отметил депутат Бендерского городского Совета Вячеслав Назаров.

Дворы на «Солнечном» становятся и безопасными, и уютными. Кроме плитки появляются новые ограждения у палисадников. Жильцам остается только посадить любимые цветы и поддерживать во дворе чистоту и порядок.

«Все красиво теперь во дворе, вода сейчас не застаивается, а то были ямы и лужи, постоянно мучились. И раньше машины во дворе оставляли, в окна шел дым и гарь. После того, как поставили заборчик, машины не заезжают», - рассказал житель округа «Солнечный» Демьян Кондораки.

Автомобили, кстати, паркуют теперь позади 32-го дома по улице 40 лет Победы. Просторная парковка, появившаяся в микрорайоне пару лет назад, разгрузила от автомобилей дворы соседних многоэтажек.

«Совместными усилиями удалось добиться выделения достаточной суммы средств. Здесь и Фонд наказов избирателей, и дорожная городская программа. На сегодняшний момент у нас три дома полностью разгружены от автомобилей внутри. Машины паркуют за домом», - отметил депутат Бендерского городского Совета Вячеслав Назаров.

Создать парковку или благоустроить двор - частые просьбы, которые депутаты слышат от избирателей округа «Солнечный». На очереди еще много адресов домов, возле которых пока ямы и разбитый асфальт. На деньги Фонда наказов избирателей большой объем работ не выполнить, на вну-

триквартальные и внутридворовые проезды нужно отдельное финансирование из республиканского бюджета, отмечает Вячеслав Назаров.

«Дорожный фонд распределяется на дороги общего пользования, денег на финансирование внутридворовых территорий не находится ни в одной из программ. Поэтому все деньги Фонда наказов избирателей направляются на внутридворовые территории. Было бы здорово, если бы отдельной программой происходило субсидирование из Дорожного фонда именно на ремонт внутридворовых территорий», - считает депутат Бендерского городского Совета Вячеслав Назаров.

Вопрос финансирования внутриквартальных и внутридворовых проездов обсуждался 17 сентября на встрече Президента с представителями Общеприднестровского народного форума. Общественники отметили, что тоже получают много жалоб от граждан на состояние асфальта во дворах многоэтажек.



УЧЕБНЫЙ ГОД НАЧАЛСЯ ВО ВСЕХ ШКОЛАХ ПРИДНЕСТРОВЬЯ

3 сентября во всех учебных заведениях республики прошли торжественные линейки, посвященные началу нового учебного года.



На торжественную линейку к ученикам тираспольской школы №14 приехала заместитель Председателя Верховного Совета ПМР, депутат по округу №25 «Западный» Галина Антюфеева.

«Это особенный праздник. Это праздник для тех, кто учился, кто учится и для тех, кто учит. Это новый этап в работе наших педагогов для того, чтобы открывать мир знаний для наших ребят, которые, конечно, получив образование, смогут быть востребованными в Приднестровской Молдавской Республике и делать все для того, чтобы наша страна процветала. Чтобы новые ребята с новыми знаниями, с новым видением, с креативным взглядом на новую жизнь могли внести свой вклад в развитие нашего государства», - сказала, обращаясь к ребятам, вице-спикер парламента Галина Антюфеева.

На торжественной линейке 6 учителей школы получили заслуженные награды. Три педагога получили звание «Отличник народного образования ПМР», двое были отмечены грамотами Министерства просвещения, один педагог удостоился грамоты Председателя Верховного Совета ПМР. В этом году коллектив школы №14 пополнился несколькими молодыми педагогами, которые с энтузиазмом готовятся передавать свои знания ученикам.

«Мы встречаем наших первоклассников. В этом году у нас их 73 - три первых класса. Конечно же, для родителей это очень волнительный день. Они провожают своих детей в школу и надеются, что здесь дети получат все те знания, которые им потребуются в будущей жизни. Это очень трогательный день для наших выпускников. Они идут в 11 класс, и последний раз в их школьной жизни звучит первый звонок. Мы очень надеемся, что выпускники оправдают все наши ожидания, сдадут государственную итоговую аттестацию, получат аттестаты и, конечно же, определятся с выбором своей будущей профессии. Линейка прошла хорошо - зажигательно, весело, и мы надеемся, что таким же хорошим стартом будет отмечено начало нового учебного года», - отметила директор тираспольской школы №14 Антонина Аксенова.

Торжественные линейки прошли в школах на всех округах депутатов Верховного Совета ПМР.



ПРАЗДНИК ДЛЯ ДЕТЕЙ НА «КИРОВСКОМ»

В Тирасполе на новом спорткомплексе у школы №8 состоялся большой детский праздник, организованный депутатом Верховного Совета ПМР по избирательному округу №30 «Кировский» Григорием Дьяченко. 29 августа мероприятие, приуроченное к окончанию лета, собрало детей и взрослых, подарив всем заряд энергии и веселье перед началом нового учебного года.

«На исходе лета, когда дети уже как следует отдохнули и впереди их ждет непростой учебный год, мы решили организовать для них праздник. Праздник без всяких лозунгов и привязок к конкретному событию, просто для того, чтобы дети могли порадоваться. На этом празднике мы предусмотрели много интересного: три художника рисуют на лицах детей, организованы спортивные соревнования по футболу и волейболу. Для самых маленьких работают аниматоры, которые проводят игры и танцы, есть площадка для рисунков на асфальте. Каждый ребенок найдет занятие по душе, даже взрослые могут присоединиться к веселью», - рассказал организатор праздника, депутат по избирательному округу №30 «Кировский» Григорий Дьяченко.



На спортивных площадках ребята с удовольствием участвовали в различных состязаниях: футбол, волейбол и баскетбол стали центральными событиями дня. Каждому участнику праздника вручили символ лета - улыбающийся цветок, который можно было надеть на руку как браслет. Этот символ не только подчеркнул летнее настроение, но и объединил всех присутствующих, создавая общее настроение праздника. Все желающие могли попробовать свои силы в спортивном ориентировании. Для этого на стадионе была организована трасса.

Аниматоры создавали праздничную атмосферу, а самые творческие участники праздника могли рисовать мелом на асфальте. Даже теплый летний ливень, который пошел ближе к концу праздника, не смог испортить настроение. В завершении праздника победителям турниров по футболу и волейболу вручили грамоты и ценные подарки, а праздник продолжился дискотеккой под открытым небом. Этот день стал ярким завершением летних каникул, зарядив и ребят, и их родителей положительными эмоциями и позитивным настроением на новый учебный год.

